



Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten **Cemal Bozoğlu BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN**
vom 18.01.2022

Rassistische Straf- und Gewalttaten gegen Geflüchtete und Migrantinnen und Migranten 2021

Die Staatsregierung wird gefragt:

- 1.1 Zu wie vielen rassistisch motivierten Straf- und Gewalttaten gegen Unterkünfte und Einrichtungen zur Unterbringung und Versorgung Geflüchteter kam es im Jahr 2021 in Bayern (bitte aufschlüsseln nach Datum, Ort, Polizeipräsidium, Zahl der festgestellten Täter und Opfer, Kurzsachverhalt, Straftatbestand und Verfahrensstand einzeln auflisten)? 5
- 1.2 Zu wie vielen rassistisch bzw. „fremdenfeindlich“ motivierten Straftaten gegen Geflüchtete bzw. Menschen mit (vermutetem) Migrationshintergrund kam es im Jahr 2021 in Bayern (bitte sortiert nach Datum, Ort, Polizeipräsidium, Zahl der Täter und Opfer, Kurzsachverhalt, Straftatbestand und Verfahrensstand einzeln auflisten)? 5
- 1.3 Zu wie vielen rassistisch bzw. „fremdenfeindlich“ motivierten Gewalttaten gegen Geflüchtete bzw. Menschen mit (vermutetem) Migrationshintergrund kam es im Jahr 2021 in Bayern (bitte sortiert nach Datum, Ort, Polizeipräsidium, Zahl der Täter und Opfer, Kurzsachverhalt, Straftatbestand und Verfahrensstand einzeln auflisten)? 6
- 2.1 Zu wie vielen rassistisch bzw. „fremdenfeindlich“ motivierten Straf- und Gewalttaten gegen Einrichtungen oder Personen, die sich unmittelbar für die Belange von Flüchtlingen bzw. Asylsuchenden einsetzen, kam es im Jahr 2021 in Bayern (bitte sortiert nach Datum, Ort, Polizeipräsidium, Zahl der Täter und Opfer, Straftatbestand und Verfahrensstand einzeln auflisten)? 6
- 2.2 Zu wie vielen rassistisch bzw. „fremdenfeindlich“ motivierten Brandstiftungen oder Sachbeschädigungen gegen Unterkünfte und Einrichtungen für Asylsuchende, Geduldete, Flüchtlinge und Menschen mit Abschiebeschutz kam es nach Kenntnis der Staatsregierung im Jahr 2021 in Bayern (bitte sortiert nach Datum, Ort, Polizeipräsidium, Zahl der Täter und Opfer, Kurzsachverhalt, Straftatbestand und Verfahrensstand einzeln auflisten)? 6

-
- 2.3 An welchen Orten in Bayern gab es im Jahr 2021 rassistisch bzw. „fremdenfeindlich“ motivierte Kampagnen gegen Unterkünfte oder Einrichtungen für Asylsuchende, Geduldete, Flüchtlinge und Menschen mit Abschiebeschutz (bitte einzeln aufschlüsseln nach Datum, Ort, Polizeipräsidium, Sachverhalt und den jeweiligen Organisatoren bzw. Akteuren)? 6
- 3.1 Wie viele Personen wurden im Zusammenhang mit rassistisch bzw. „fremdenfeindlich“ motivierten Gewalttaten gegen Flüchtlingsunterkünften und andere Einrichtungen für Geflüchtete sowie gewalttätigen Angriffen gegen einzelne Flüchtlinge bzw. Asylsuchende im Jahr 2021 verletzt (bitte einzeln auflisten nach Datum, Ort, Polizeipräsidium, Sachverhalt und Zahl der verletzten Personen)? 7
- 3.2 Wie viele Personen wurden im Zusammenhang mit rassistisch bzw. „fremdenfeindlich“ motivierten Gewalttaten gegen Flüchtlingsunterkünften und andere Einrichtungen für Geflüchtete sowie gewalttätigen Angriffen gegen einzelne Flüchtlinge bzw. Asylsuchende im Jahr 2021 als Täter ermittelt (bitte einzeln auflisten nach Datum, Ort, Polizeipräsidium, Sachverhalt, Straftatbestand und Zahl der beteiligten Täter)? 7
- 3.3 Wie viele Personen wurden im Zusammenhang mit rassistisch bzw. „fremdenfeindlich“ motivierten Gewalttaten gegen Flüchtlingsunterkünften und andere Einrichtungen für Geflüchtete sowie gewalttätigen Angriffen gegen einzelne Flüchtlinge bzw. Asylsuchende im Jahr 2021 als Täter angeklagt oder verurteilt (bitte einzeln auflisten nach Datum, Ort, Sachverhalt, Straftatbestand und Zahl der angeklagten bzw. verurteilten Personen)? 7
- 4.1 Zu wie vielen rassistisch bzw. „fremdenfeindlich“ motivierten Straf- und Gewalttaten gegen tatsächliche oder vermeintliche Menschen mit Migrationshintergrund kam es im Jahr 2021 in Bayern (bitte sortiert nach Datum, Ort, Polizeipräsidium, Zahl der Täter und Opfer, Kurzsachverhalt, Straftatbestand und Verfahrensstand einzeln auflisten)? 7
- 4.2 Wie verteilen sich die rassistisch bzw. „fremdenfeindlich“ motivierten Straf- und Gewalttaten im Jahr 2021 auf die einzelnen Phänomenbereiche der Politisch motivierten Kriminalität? 7
- 4.3 Zu wie vielen rassistisch bzw. „fremdenfeindlich“ motivierten Brandstiftungen bzw. Sachbeschädigungen gegen Wohnungen, Unterkünfte und Einrichtungen von Menschen mit tatsächlichem oder vermeintlichem Migrationshintergrund kam es im Jahr 2021 in Bayern (bitte sortiert nach Datum, Ort, Polizeipräsidium, Zahl der Täter und Opfer, Kurzsachverhalt, Straftatbestand und Verfahrensstand einzeln auflisten)? 8
- 5.1 Wie viele Personen wurden im Zusammenhang mit rassistisch bzw. „fremdenfeindlich“ motivierten Gewalttaten im Jahr 2021 verletzt (bitte sortiert nach Datum, Ort, Polizeipräsidium, Zahl der Opfer, Kurzsachverhalt, Straftatbestand einzeln auflisten)? 8

5.2	Wie viele Personen wurden im Zusammenhang mit rassistisch bzw. „fremdenfeindlich“ motivierten Straf- und Gewalttaten im Jahr 2021 als Täter ermittelt (bitte sortiert nach Datum, Ort, Polizeipräsidium, Sachverhalt, Straftatbestand, PMK-Bereich und Zahl der beteiligten Täter einzeln auflisten)?	8
5.3	Wie viele Personen wurden im Zusammenhang mit rassistisch bzw. „fremdenfeindlich“ motivierten Straf- und Gewalttaten im Jahr 2021 als Täter angeklagt oder verurteilt (bitte sortiert nach Datum, Ort, Sachverhalt, Straftatbestand, Bereich der Politisch motivierten Kriminalität – PMK-Bereich und zur Zahl der angeklagten bzw. verurteilten Personen aufschlüsseln)?	9
6.1	Zu wie vielen islamfeindlich motivierten Straf- und Gewalttaten kam es im Jahr 2021 in Bayern (bitte sortiert nach Datum, Ort, Polizeipräsidium, Zahl der Täter und Opfer, Kurzsachverhalt, PMK-Bereich, Straftatbestand und Verfahrensstand einzeln auflisten)?	9
6.2	Zu wie vielen islamfeindlich oder rassistisch motivierten Angriffen auf Moscheen und andere Orte der Religionsausübung kam es im Jahr 2021 in Bayern (bitte sortiert nach Datum, Ort, Polizeipräsidium, Zahl der Täter und Opfer, Kurzsachverhalt, PMK-Bereich, Straftatbestand und Verfahrensstand einzeln auflisten)?	10
6.3	Wie viele Personen wurden im Zusammenhang mit islamfeindlich motivierten Gewalttaten gegen Menschen oder Orte der Religionsausübung im Jahr 2021 verletzt (bitte sortiert nach Datum, Ort, Polizeipräsidium, Zahl der Opfer, Kurzsachverhalt, Straftatbestand und Verfahrensstand einzeln auflisten)?	10
7.1	Wie viele Personen wurden im Zusammenhang mit islamfeindlich motivierten Straf- und Gewalttaten im Jahr 2021 als Täter ermittelt (bitte sortiert nach Datum, Ort, Polizeipräsidium, Sachverhalt, PMK-Bereich, Straftatbestand und Zahl der beteiligten Täter einzeln auflisten)?	10
7.2	Wie viele Personen wurden im Zusammenhang mit islamfeindlich motivierten Straf- und Gewalttaten im Jahr 2021 als Täter angeklagt oder verurteilt (bitte sortiert nach Datum, Ort, Sachverhalt, PMK-Bereich, Straftatbestand und Zahl der angeklagten bzw. verurteilten Personen einzeln auflisten)?	10
7.3	Wie viele ermittelten Täter bzw. tatverdächtigen Personen im Zusammenhang mit den unter 1, 2, 4 und 6 genannten Straftaten waren den Behörden bereits vorher als Mitglieder der rechtsextremen Szene bekannt?	10
8.1	Hat die zuständige Polizeidienststelle zu den oben genannten Straf- und Gewalttaten eine Pressemitteilung veröffentlicht (bitte mit „ja“ oder „nein“ in einer separaten Spalte und zugeordnet zu den jeweiligen Antworten auf die unter den Fragen 1, 2, 4, 6 und 7 abgefragten Straftaten aufführen)?	11

8.2 Welche Rolle spielt der Rechtsextremismus bei den rassistisch, fremdenfeindlich oder islamfeindlich motivierten Straf- und Gewalttaten in Bayern?	11
8.3 Welche Rolle spielen andere Bereiche der Politisch motivierten Kriminalität bei den rassistisch, fremdenfeindlich oder islamfeindlichen motivierten Straf- und Gewalttaten in Bayern?	11
Anlage 1 zu den Fragen 1.1 und 1.2	13
Anlage 2 zur Frage 1.3 - sortiert nach Tattag	14
Anlage 3 zur Frage 2.1	15
Anlage 4 zu den Fragen 4.1, 4.3, 5.1 und 5.2	16
Anlage 5 zur Frage 6.1 - sortiert nach Tattag	17
Anlage 6 zu den Fragen 6.2 und 6.3 - sortiert nach Tattag	18
Hinweise des Landtagsamts	19

Antwort

des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration im Einvernehmen mit dem Staatsministerium der Justiz hinsichtlich der Fragen 1.1 bis 1.3, 2.1, 3.3, 4.1, 5.3, 6.1, 6.2 und 7.2

vom 17.03.2022

Vorbemerkung

Die nachfolgenden Rechercheergebnisse des Landeskriminalamts (BLKA) beruhen auf dem bundesweit einheitlichen Kriminalpolizeilichen Meldedienst in Fällen Politisch motivierter Kriminalität (KPMD-PMK).

Opferdaten und Kurzsachverhalte werden nur bei politisch motivierten Gewaltdelikten erfasst.

Die Ausweisung der Polizeipräsidien erfolgt entsprechend der durch das Polizeipräsidium durchgeführten Ermittlungen. Es kann somit zu Abweichungen im Einzelfall zu dem Tatort(-präsidium/-bundesland) kommen.

Mangels automatisierter Verknüpfung von polizeilichem und staatsanwaltschaftlichem Aktenzeichen konnten mehrere Verfahren anhand des polizeilichen Aktenzeichens nicht zugeordnet werden.

Im Fachprogramm der Staatsanwaltschaften kann lediglich die Anzahl der ermittelten Täter recherchiert werden. Die vorliegenden Datensätze wurden seitens der Staatsanwaltschaften überprüft und vervollständigt. Die Anzahl der (vermutlichen) Täter insgesamt, die Anzahl der Opfer sowie ein Kurzsachverhalt können im Fachprogramm nicht ermittelt werden.

- 1.1 Zu wie vielen rassistisch motivierten Straf- und Gewalttaten gegen Unterkünfte und Einrichtungen zur Unterbringung und Versorgung Geflüchteter kam es im Jahr 2021 in Bayern (bitte aufschlüsseln nach Datum, Ort, Polizeipräsidium, Zahl der festgestellten Täter und Opfer, Kurzsachverhalt, Straftatbestand und Verfahrensstand einzeln auflisten)?**

- 1.2 Zu wie vielen rassistisch bzw. „fremdenfeindlich“ motivierten Straftaten gegen Geflüchtete bzw. Menschen mit (vermutetem) Migrationshintergrund kam es im Jahr 2021 in Bayern (bitte sortiert nach Datum, Ort, Polizeipräsidium, Zahl der Täter und Opfer, Kurzsachverhalt, Straftatbestand und Verfahrensstand einzeln auflisten)?**

Die Fragen 1.1 und 1.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Es wurden im Jahr 2021 hierzu insgesamt acht Delikte, davon ein Delikt mit der Deliktsqualität Politisch motivierte Gewaltkriminalität erfasst.

Opferdaten werden nur bei Gewaltdelikten erfasst. In diesem Fall handelt es sich um ein versuchtes Tötungsdelikt mittels Brandstiftung am Wohnobjekt, es ist jedoch keine konkrete natürliche Person als Opfer erfasst, verletzt wurde niemand.

Es wird auf die Anlage 1 verwiesen.

1.3 Zu wie vielen rassistisch bzw. „fremdenfeindlich“ motivierten Gewalttaten gegen Geflüchtete bzw. Menschen mit (vermutetem) Migrationshintergrund kam es im Jahr 2021 in Bayern (bitte sortiert nach Datum, Ort, Polizeipräsidium, Zahl der Täter und Opfer, Kurzsachverhalt, Straftatbestand und Verfahrensstand einzeln auflisten)?

Es wurden 23 politisch motivierte Gewaltdelikte im Sinne der Fragestellung recherchiert. Näheres hierzu kann der Anlage 2 entnommen werden.

2.1 Zu wie vielen rassistisch bzw. „fremdenfeindlich“ motivierten Straf- und Gewalttaten gegen Einrichtungen oder Personen, die sich unmittelbar für die Belange von Flüchtlingen bzw. Asylsuchenden einsetzen, kam es im Jahr 2021 in Bayern (bitte sortiert nach Datum, Ort, Polizeipräsidium, Zahl der Täter und Opfer, Straftatbestand und Verfahrensstand einzeln auflisten)?

Es wurden zwei Delikte im Sinne der Fragestellung erfasst. Näheres kann der Anlage 3 entnommen werden.

2.2 Zu wie vielen rassistisch bzw. „fremdenfeindlich“ motivierten Brandstiftungen oder Sachbeschädigungen gegen Unterkünfte und Einrichtungen für Asylsuchende, Geduldete, Flüchtlinge und Menschen mit Abschiebeschutz kam es nach Kenntnis der Staatsregierung im Jahr 2021 in Bayern (bitte sortiert nach Datum, Ort, Polizeipräsidium, Zahl der Täter und Opfer, Kurzsachverhalt, Straftatbestand und Verfahrensstand einzeln auflisten)?

Es wird auf die Beantwortung der Fragen 1.1 und 1.2 verwiesen.

2.3 An welchen Orten in Bayern gab es im Jahr 2021 rassistisch bzw. „fremdenfeindlich“ motivierte Kampagnen gegen Unterkünfte oder Einrichtungen für Asylsuchende, Geduldete, Flüchtlinge und Menschen mit Abschiebeschutz (bitte einzeln aufschlüsseln nach Datum, Ort, Polizeipräsidium, Sachverhalt und den jeweiligen Organisatoren bzw. Akteuren)?

Weder in der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) noch dem KPMD-PMK noch im Vorgangsverwaltungssystem der Bayerischen Polizei (IGVP) sind explizite, valide Rechercheparameter vorhanden, die eine automatisierte statistische Auswertung im Sinne der Fragestellung ermöglichen würden.

Für eine Beantwortung müsste insofern eine umfangreiche manuelle (Einzel-)Auswertung von Akten und Datenbeständen bei den Präsidien der Landespolizei und dem BLKA erfolgen. Dies würde zu einem erheblichen zeitlichen und personellen Aufwand führen. Auch unter Berücksichtigung der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2,

Art. 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 Verfassung des Freistaates Bayern (BV) ergebenden parlamentarischen Fragerechts der Abgeordneten des Landtags kann daher eine Auswertung von Einzelakten u. Ä. nicht erfolgen.

- 3.1 Wie viele Personen wurden im Zusammenhang mit rassistisch bzw. „fremdenfeindlich“ motivierten Gewalttaten gegen Flüchtlingsunterkünfte und andere Einrichtungen für Geflüchtete sowie gewalttätigen Angriffen gegen einzelne Flüchtlinge bzw. Asylsuchende im Jahr 2021 verletzt (bitte einzeln auflisten nach Datum, Ort, Polizeipräsidium, Sachverhalt und Zahl der verletzten Personen)?**
- 3.2 Wie viele Personen wurden im Zusammenhang mit rassistisch bzw. „fremdenfeindlich“ motivierten Gewalttaten gegen Flüchtlingsunterkünfte und andere Einrichtungen für Geflüchtete sowie gewalttätigen Angriffen gegen einzelne Flüchtlinge bzw. Asylsuchende im Jahr 2021 als Täter ermittelt (bitte einzeln auflisten nach Datum, Ort, Polizeipräsidium, Sachverhalt, Straftatbestand und Zahl der beteiligten Täter)?**
- 3.3 Wie viele Personen wurden im Zusammenhang mit rassistisch bzw. „fremdenfeindlich“ motivierten Gewalttaten gegen Flüchtlingsunterkünfte und andere Einrichtungen für Geflüchtete sowie gewalttätigen Angriffen gegen einzelne Flüchtlinge bzw. Asylsuchende im Jahr 2021 als Täter angeklagt oder verurteilt (bitte einzeln auflisten nach Datum, Ort, Sachverhalt, Straftatbestand und Zahl der angeklagten bzw. verurteilten Personen)?**

Die Fragen 3.1, 3.2 und 3.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Es wird auf die Beantwortung der Fragen 1.1 und 1.2 verwiesen.

- 4.1 Zu wie vielen rassistisch bzw. „fremdenfeindlich“ motivierten Straf- und Gewalttaten gegen tatsächliche oder vermeintliche Menschen mit Migrationshintergrund kam es im Jahr 2021 in Bayern (bitte sortiert nach Datum, Ort, Polizeipräsidium, Zahl der Täter und Opfer, Kurzsachverhalt, Straftatbestand und Verfahrensstand einzeln auflisten)?**

Es wird auf die Beantwortung der Fragen 5.1 bis 5.3 verwiesen.

- 4.2 Wie verteilen sich die rassistisch bzw. „fremdenfeindlich“ motivierten Straf- und Gewalttaten im Jahr 2021 auf die einzelnen Phänomenbereiche der Politisch motivierten Kriminalität?**

Die Rechercheergebnisse im Sinne der Fragestellung können der nachfolgenden Tabelle entnommen werden.

Delikte	Anzahl
Politisch motivierte Kriminalität-ausländische Ideologie	1
Politisch motivierte Kriminalität	1

Delikte	Anzahl
Politisch motivierte Kriminalität-nicht zuzuordnen	14
Politisch motivierte Gewaltkriminalität	2
Politisch motivierte Kriminalität	12
Politisch motivierte Kriminalität-rechts	384
Politisch motivierte Gewaltkriminalität	44
Politisch motivierte Kriminalität	337
Terrorismus	3
Politisch motivierte Kriminalität-religiöse Ideologie	2
Politisch motivierte Kriminalität	2
Gesamtergebnis	401

4.3 Zu wie vielen rassistisch bzw. „fremdenfeindlich“ motivierten Brandstiftungen bzw. Sachbeschädigungen gegen Wohnungen, Unterkünfte und Einrichtungen von Menschen mit tatsächlichem oder vermeintlichem Migrationshintergrund kam es im Jahr 2021 in Bayern (bitte sortiert nach Datum, Ort, Polizeipräsidium, Zahl der Täter und Opfer, Kurzsachverhalt, Straftatbestand und Verfahrensstand einzeln auflisten)?

Eine Recherche im Sinne der Fragestellung ist im KPMD-PMK nicht möglich.

Für eine Beantwortung müsste insofern eine umfangreiche manuelle (Einzel-)Auswertung von Akten und Datenbeständen bei den Präsidien der Landespolizei und dem BLKA erfolgen. Dies würde zu einem erheblichen zeitlichen und personellen Aufwand führen. Auch unter Berücksichtigung der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, Art. 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 BV ergebenden parlamentarischen Fragerechts der Abgeordneten des Landtags kann daher eine Auswertung von Einzelakten u. Ä. nicht erfolgen.

5.1 Wie viele Personen wurden im Zusammenhang mit rassistisch bzw. „fremdenfeindlich“ motivierten Gewalttaten im Jahr 2021 verletzt (bitte sortiert nach Datum, Ort, Polizeipräsidium, Zahl der Opfer, Kurzsachverhalt, Straftatbestand einzeln auflisten)?

5.2 Wie viele Personen wurden im Zusammenhang mit rassistisch bzw. „fremdenfeindlich“ motivierten Straf- und Gewalttaten im Jahr 2021 als Täter ermittelt (bitte sortiert nach Datum, Ort, Polizeipräsidium, Sachverhalt, Straftatbestand, PMK-Bereich und Zahl der beteiligten Täter einzeln auflisten)?

Die Fragen 5.1 und 5.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Eine Recherche im Sinne der Fragestellung führte zu insgesamt 401 politisch motivierten Straftaten, davon 46 Delikte der Politisch motivierten Gewaltkriminalität.

Darüber hinaus wird auf die Anlage 4 verwiesen.

5.3 Wie viele Personen wurden im Zusammenhang mit rassistisch bzw. „fremdenfeindlich“ motivierten Straf- und Gewalttaten im Jahr 2021 als Täter angeklagt oder verurteilt (bitte sortiert nach Datum, Ort, Sachverhalt, Straftatbestand, Bereich der Politisch motivierten Kriminalität – PMK-Bereich und zur Zahl der angeklagten bzw. verurteilten Personen aufschlüsseln)?

Aufgrund der Vielzahl der Verfahren würde die Beauskunftung der gegenständlichen Frage aufgrund der Notwendigkeit händischer Recherchen zu einem erheblichen und nicht vertretbaren zeitlichen und personellen Aufwand führen, unter anderem bei den für den Tatort zuständigen Staatsanwaltschaften und den korrespondierenden Generalstaatsanwaltschaften. Die Beantwortung würde folglich den jeweiligen Geschäftsbetrieb dieser Staatsanwaltschaften, deren originäre Aufgabe die Strafverfolgung ist, in einem nicht mehr zumutbaren Maße beeinträchtigen. Die Beauskunftung der gegenständlichen Fragen wurde daher auf die Deliktsbereiche Politisch motivierter Gewaltkriminalität (46 Verfahren) sowie Terrorismus (drei Verfahren) beschränkt. Es wird auf die Anlage 4 verwiesen.

6.1 Zu wie vielen islamfeindlich motivierten Straf- und Gewalttaten kam es im Jahr 2021 in Bayern (bitte sortiert nach Datum, Ort, Polizeipräsidium, Zahl der Täter und Opfer, Kurzsachverhalt, PMK-Bereich, Straftatbestand und Verfahrensstand einzeln auflisten)?

Eine Recherche im Sinne der Fragestellung ergab 64 politisch motivierte Straftaten. Bei zwei dieser Fälle handelte es sich um die Deliktsqualität der Politisch motivierten Gewaltkriminalität.

Islamfeindliche Straftaten	Anzahl der Delikte
Politisch motivierte Kriminalität-nicht zuzuordnen	1
Politisch motivierte Kriminalität-rechts	61
Politisch motivierte Kriminalität-religiöse Ideologie	2
Gesamtergebnis	64

Darüber hinaus wird auf die Anlage 5 verwiesen. Die Beauskunftung der gegenständlichen Frage hinsichtlich des aktuellen Verfahrensstands wurde auf den Deliktsbereich der Politisch motivierten Gewaltkriminalität beschränkt, da aufgrund der Vielzahl der Verfahren die Beauskunftung aufgrund der Notwendigkeit händischer Recherchen zu einem erheblichen und nicht vertretbaren zeitlichen und personellen Aufwand führen würde, unter anderem bei den für den Tatort zuständigen Staatsanwaltschaften und den korrespondierenden Generalstaatsanwaltschaften.

6.2 Zu wie vielen islamfeindlich oder rassistisch motivierten Angriffen auf Moscheen und andere Orte der Religionsausübung kam es im Jahr 2021 in Bayern (bitte sortiert nach Datum, Ort, Polizeipräsidium, Zahl der Täter und Opfer, Kurzsachverhalt, PMK-Bereich, Straftatbestand und Verfahrensstand einzeln auflisten)?

6.3 Wie viele Personen wurden im Zusammenhang mit islamfeindlich motivierten Gewalttaten gegen Menschen oder Orte der Religionsausübung im Jahr 2021 verletzt (bitte sortiert nach Datum, Ort, Polizeipräsidium, Zahl der Opfer, Kurzsachverhalt, Straftatbestand und Verfahrensstand einzeln auflisten)?

Die Fragen 6.2 und 6.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Eine Recherche im Sinne der Fragestellung führte zu 15 Delikten der Deliktsqualität Politisch motivierte Kriminalität.

Die detaillierte Auflistung der Delikte kann der Anlage 6 entnommen werden.

7.1 Wie viele Personen wurden im Zusammenhang mit islamfeindlich motivierten Straf- und Gewalttaten im Jahr 2021 als Täter ermittelt (bitte sortiert nach Datum, Ort, Polizeipräsidium, Sachverhalt, PMK-Bereich, Straftatbestand und Zahl der beteiligten Täter einzeln auflisten)?

7.2 Wie viele Personen wurden im Zusammenhang mit islamfeindlich motivierten Straf- und Gewalttaten im Jahr 2021 als Täter angeklagt oder verurteilt (bitte sortiert nach Datum, Ort, Sachverhalt, PMK-Bereich, Straftatbestand und Zahl der angeklagten bzw. verurteilten Personen einzeln auflisten)?

Die Fragen 7.1 und 7.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Es wird auf die Beantwortung der Frage 6.1 verwiesen.

7.3 Wie viele ermittelten Täter bzw. tatverdächtigen Personen im Zusammenhang mit den unter 1, 2, 4 und 6 genannten Straftaten waren den Behörden bereits vorher als Mitglieder der rechtsextremen Szene bekannt?

Bei den in den Fragen genannten Straftaten handelt es sich um Politisch motivierte Kriminalität, welche im bundesweit einheitlichen KPMD-PMK abgebildet werden. Im KPMD-PMK ist eine standardisierte Erfassung hinsichtlich Mitglieder der rechtsextremen Szene nicht vorgesehen, sodass eine automatisierte Recherche im Sinne der Fragestellung nicht erfolgen kann.

8.1 Hat die zuständige Polizeidienststelle zu den oben genannten Straf- und Gewalttaten eine Pressemitteilung veröffentlicht (bitte mit „ja“ oder „nein“ in einer separaten Spalte und zugeordnet zu den jeweiligen Antworten auf die unter den Fragen 1, 2, 4, 6 und 7 abgefragten Straftaten aufführen)?

Weder in der PKS noch dem KPMD-PMK noch im Vorgangsverwaltungssystem der Bayerischen Polizei (IGVP) sind explizite, valide Rechercheparameter vorhanden, die eine automatisierte statistische Auswertung im Sinne der Fragestellung ermöglichen würden.

Für eine Beantwortung müsste insofern eine umfangreiche manuelle (Einzel-)Auswertung von Akten und Datenbeständen bei den Präsidien der Landespolizei und dem BLKA erfolgen. Dies würde zu einem erheblichen zeitlichen und personellen Aufwand führen. Auch unter Berücksichtigung der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, Art. 16a Abs. 1 und 2 S. 1 BV ergebenden parlamentarischen Fragerechts der Abgeordneten des Landtags kann daher eine Auswertung von Einzelakten u. Ä. nicht erfolgen.

8.2 Welche Rolle spielt der Rechtsextremismus bei den rassistisch, fremdenfeindlich oder islamfeindlich motivierten Straf- und Gewalttaten in Bayern?

8.3 Welche Rolle spielen andere Bereiche der Politisch motivierten Kriminalität bei den rassistisch, fremdenfeindlich oder islamfeindlichen motivierten Straf- und Gewalttaten in Bayern?

Die Fragen 8.2 und 8.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Es wird auf die Beantwortung der Fragen 4.2 und 6.1 verwiesen. Demnach ist der überwiegende Anteil dieser Straftaten dem Phänomenbereich der Politisch motivierten Kriminalität-rechts zuzuordnen.

Der nachfolgenden Tabelle kann die Aufgliederung der extremistischen Politisch motivierten Kriminalität in die Phänomenbereiche entnommen werden.

2021 Phänomenbereich/Deliktsqualität	Anzahl von Deliktsqualität
Politisch motivierte Kriminalität-ausländische Ideologie	7
Politisch motivierte Kriminalität	7
Politisch motivierte Kriminalität-links	3
Politisch motivierte Kriminalität	2
Terrorismus	1
Politisch motivierte Kriminalität-nicht zuzuordnen	11
Politisch motivierte Kriminalität	11
Politisch motivierte Kriminalität-rechts	715
Politisch motivierte Gewaltkriminalität	42
Politisch motivierte Kriminalität	670
Terrorismus	3
Politisch motivierte Kriminalität-religiöse Ideologie	22
Politisch motivierte Gewaltkriminalität	4

2021 Phänomenbereich/Deliktsqualität	Anzahl von Deliktsqualität
Politisch motivierte Kriminalität	18
Gesamtergebnis	758

Polizeipräsidium	Aktenzeichen	Staatsanwaltschaft	Az. StA	Tattag	Ort	Örtlichkeit	Täter	Täteranzahl	Opferanzahl	Paragraph	Gesetz	Norm	Deliktsqualität	Phänomenbereich	Kurzschverhalt	Verfahrensstand	Verurteilung mit Strafmaß
Niederbayern	2217-005111-21/3	Generalstaatsanwaltschaft München (ZET)	501 Js 683/21	16.10.2021	Simbach a.Inn	Asylbewerberunterkunft	bekannt	5	1	211	StGB	Mord	Politisch Motivierte Gewaltkriminalität	Politisch Motivierte Kriminalität -rechts	Die Täter versuchten eine Asylbewerberunterkunft in Brand zu setzen. Hierbei wurde niemand verletzt.	Ermittlungen dauern an	
Oberbayern Süd	1413-008634-21/4	Traunstein Zweigstelle Rosenheim	510 Js 18901/21	26.04.2021	Rosenheim	Asylbewerberunterkunft	bekannt	1	0	130	StGB	Volksverhetzung	Politisch Motivierte Kriminalität	Politisch Motivierte Kriminalität -rechts		Verurteilung	Geldstrafe in Höhe von 120 TS zu 35 Euro
Oberbayern Nord	1280-004148-21/4	Augsburg	103 Js 116699/21	30.04.2021	Fuchstal	Offentl. Straßen u. Plätze	bekannt	4	0	86a	StGB	Verwenden von Kennzeichen	Politisch Motivierte Kriminalität	Politisch Motivierte Kriminalität -rechts		Verurteilung	Freizeitarreste und Zuchtmittel nach JGG
München	8642-000193-21/1	München I	112 UJs 707479/21	17.02.2021	München	Amtsgebäude	unbekannt	0	0	130	StGB	Volksverhetzung	Politisch Motivierte Kriminalität	Politisch Motivierte Kriminalität -rechts		Einstellung nach § 170 Abs. 2 StPO	
Niederbayern	2311-000352-21/7	Regensburg Zweigstelle Straubing	nicht zuzuordnen	20.02.2021	Mallersdorf-Pfaffenberg	Asylbewerberunterkunft	bekannt	1	0	123	StGB	Hausfriedensbruch	Politisch Motivierte Kriminalität	Politisch Motivierte Kriminalität -rechts		nicht zuzuordnen	
Niederbayern	2311-000293-21/8	Regensburg Zweigstelle Straubing	nicht zuzuordnen	20.02.2021	Mallersdorf-Pfaffenberg	Asylbewerberunterkunft	bekannt	1	0	241	StGB	Bedrohung	Politisch Motivierte Kriminalität	Politisch Motivierte Kriminalität -rechts		nicht zuzuordnen	
Unterfranken	6203-003081-21/7	Schweinfurt	nicht zuzuordnen	28.04.2021	Oerlenbach	Asylanten-/Ausländerunterkunft	unbekannt	0	0	86a	StGB	Verwenden von Kennzeichen	Politisch Motivierte Kriminalität	Politisch Motivierte Kriminalität -rechts		nicht zuzuordnen	
Schwaben Süd/West	7509-007287-21/6	Staatsanwaltschaft Memmingen	nicht zuzuordnen	27.12.2021	Neuburg a.d.Kammel	Asylanten-/Ausländerunterkunft	unbekannt	0	0	303	StGB	Sachbeschädigung	Politisch Motivierte Kriminalität	Politisch Motivierte Kriminalität -rechts		nicht zuzuordnen	

Lfd. Nr.	Polizeipräsidium	Aktenzeichen	Staatsanwaltschaft	Az. Staatsanwaltschaft	Tattag	Ort	Täteranzahl	Opferanzahl	Paragraph	Gesetz	Norm	Kurz Sachverhalt	Verfahrensstand	Verurteilung mit Strafmaß
1	Oberpfalz	3101-001315-21/9	Amberg	178 Js 2813/21	30.01.2021	Amberg	1	2	224	StGB	Gefährliche Körperverletzung	Der Täter griff die Opfer tötlich an und verletzte eines der Opfer hierbei leicht.	Einstellung nach § 170 Abs. 2 StPO	
2	München	8512-001582-21/3	München I	112 Js 149547/21	27.02.2021	München	1	2	223	StGB	Körperverletzung	Der Täter versuchte die Opfer aus fremdenfeindlichen Motiven zu schlagen.	Ermittlungen dauern an	
3	München	8547-003640-21/0	München I	258 Js 128491/21	11.03.2021	München	1	1	223	StGB	Körperverletzung	Der Täter schubste das Opfer.	Einstellung nach § 170 Abs. 2 StPO	
4	München	8521-002655-21/3	München I	117 Js 148561/21	12.03.2021	München	2	1	223	StGB	Körperverletzung	Der Täter schlug das Opfer.	Ermittlungen dauern an	
5	Schwaben Nord	7106-004515-21/8	Augsburg	nicht zuzuordnen	13.03.2021	Augsburg	3	1	224	StGB	Gefährliche Körperverletzung	Die Täter schlugen das Opfer mit der Faust Gesicht.	nicht zuzuordnen	
6	Schwaben Nord	7104-004620-21/4	Augsburg	103 Js 126404/21	14.03.2021	Augsburg	3	1	224	StGB	Gefährliche Körperverletzung	Die Täter schlugen das Opfer mit Fäusten.	Anklage erhoben	
7	München	8521-003363-21/3	München I	117 Js 153463/21	30.03.2021	München	2	1	223	StGB	Körperverletzung	Die Täter versuchten das Opfer zu treten.	Einstellung nach § 170 Abs. 2 StPO	
8	Oberbayern Nord	1380-004398-21/1	Ingolstadt	24 UJs 4006/21	05.05.2021	Ingolstadt	0	1	223	StGB	Körperverletzung	Der Täter schlug das Opfer.	Einstellung nach § 170 Abs. 2 StPO	
9	Oberfranken	4301-006131-21/1	Coburg	123 Js 6084/21	04.06.2021	Coburg	1	3	223	StGB	Körperverletzung	Der Täter griff unter Alkoholeinfluss die Opfer aufgrund deren Herkunft an.	Einstellung nach § 170 Abs. 2 StPO	
10	München	8516-005775-21/9	München I	112 UJs 727879/21	11.06.2021	München	1	1	223	StGB	Körperverletzung	Der Täter versuchte das Opfer zu schlagen.	Ermittlungen dauern an	
11	Oberbayern Nord	1201-013790-21/0	München II	35 UJs 25771/21	27.06.2021	Markt Indersdorf	0	1	224	StGB	Gefährliche Körperverletzung	Der Täter schlug das Opfer.	Einstellung nach § 170 Abs. 2 StPO	
12	Oberbayern Süd	1517-006923-21/6	Traunstein	610 Js 31047/21	21.07.2021	Waging a.See	1	1	224	StGB	Gefährliche Körperverletzung	Der Täter schlug das Opfer aufgrund dessen Herkunft bewusstlos.	Anklage erhoben	
13	München	8512-007029-21/8	München I	noch nicht vergeben	01.08.2021	München	3	5	224	StGB	Gefährliche Körperverletzung	Die Täter verletzten die Opfer mit einem Fahrrad.	noch nicht bei Staatsanwaltschaft anhängig	
14	Unterfranken	6203-005792-21/7	Schweinfurt	nicht zuzuordnen	03.08.2021	Bad Kissingen	1	1	223	StGB	Körperverletzung	Der Täter verletzte das Opfer.	nicht zuzuordnen	
15	Mittelfranken	5750-006245-21/0	Ansbach	nicht zuzuordnen	13.09.2021	Ansbach	1	1	224	StGB	Gefährliche Körperverletzung	Der Täter warf eine Glasflasche auf das Opfer.	nicht zuzuordnen	
16	München	8551-005225-21/2	München I	116 UJs 701689/22	24.09.2021	München	0	1	223	StGB	Körperverletzung	Der Täter schlug dem Opfer aufgrund dessen Herkunft ins Gesicht.	Einstellung nach § 170 Abs. 2 StPO	
17	München	8521-013443-21/7	München I	112 Js 213631/21	28.10.2021	München	1	1	223	StGB	Körperverletzung	Der Täter schlug dem Opfer unvermittelt auf den Rücken.	rechtskräftige Verurteilung	Geldstrafe in Höhe von 90 Ts zu 15 EUR
18	München	8513-013505-21/8	München I	112 Js 115785/22	18.11.2021	München	1	1	223	StGB	Körperverletzung	Die Täterin schlug das Opfer.	Ermittlungen dauern an	
19	Oberbayern Süd	1615-008883-21/2	München II	42 UJs 2038/22	04.12.2021	Schongau	0	1	223	StGB	Körperverletzung	Der Täter schlug das Opfer aufgrund der Konvertierung des Opfers zum Christentum mit der Hand ins Gesicht.	Einstellung nach § 170 Abs. 2 StPO	
20	Unterfranken	6305-005496-21/7	Würzburg	nicht zuzuordnen	05.12.2021	Frammersbach	1	1	223	StGB	Körperverletzung	Der Täter trat das Opfer.	nicht zuzuordnen	
21	München	8529-013848-21/8	München I	noch nicht vergeben	25.12.2021	München	1	1	223	StGB	Körperverletzung	Der Täter schlug das Opfer mit der Faust ins Gesicht.	noch nicht bei Staatsanwaltschaft anhängig	
22	Oberbayern Süd	1615-009428-21/6	München II	nicht zuzuordnen	29.12.2021	Altstadt	0	1	223	StGB	Körperverletzung	Der Täter schlug dem Opfer (beide Asylbewerber) aufgrund dessen Religion (Christ) ins Gesicht.	nicht zuzuordnen	
23	Mittelfranken	5410-032554-21/6	Nürnberg-Fürth	411 Js 52184/22	31.12.2021	Nürnberg	1	1	223	StGB	Körperverletzung	Der Täter schlug das Opfer mehrmals mit der Faust ins Gesicht.	Anklage erhoben	

Lfd. Nr.	Polizeipräsidium	Aktenzeichen	Staatsanwaltschaft	Az. Staatsanwaltschaft	Tattag	Ort	Täteranzahl	Opferanzahl	Paragraph	Gesetz	Norm	Verfahrensstand	Verurteilung mit Strafmaß
1	Oberfranken	4101-008786-21/3	Bamberg	1108 UJs 33564/21	16.05.2021	Bamberg	0	0	130	StGB	Volksverhetzung	Einstellung nach § 170 Abs. 2 StPO	
2	Schwaben Nord	7301-000562-21/0	Augsburg	103 UJs 205260/21	17.01.2021	Syrgenstein	0	0	130	StGB	Volksverhetzung	Einstellung nach § 170 Abs. 2 StPO	

Lfd. Nr.	Polizeipräsidium	Aktenzeichen	Staatsanwaltschaft	Az. Staatsanwaltschaft	Tattag	Ort	Täteranzahl	Opferanzahl	Paragraph	Gesetz	Norm	Deliktsqualität	Phänomenbereich	Kurzschverhalt	Verfahrensstand	Verurteilung mit Strafmaß
1	Oberpfalz	3101-001315-21/9	Amberg	178 Js 2813/21	30.01.2021	Amberg	1	2	224	StGB	Gefährliche Körperverletzung	Politisch Motivierte Gewaltkriminalität	Politisch Motivierte Kriminalität-rechts	Der Täter griff die Opfer tätlich an und verletzte eines der Opfer hierbei leicht.	Einstellung nach § 170 Abs. 2 StPO	
2	München	8644-001452-21/9	München I	116 Js 166790/21	08.02.2021	München	1	3	223	StGB	Körperverletzung	Politisch Motivierte Gewaltkriminalität	Politisch Motivierte Kriminalität-rechts	Die Täterin griff mehrere Opfer an und beleidigte diese fremdenfeindlich.	rechtskräftige Verurteilung	Geldstrafe in Höhe von 120 TS
3	München	8644-002096-21/4	München I	243 Js 158071/21	26.02.2021	München	3	1	224	StGB	Gefährliche Körperverletzung	Politisch Motivierte Gewaltkriminalität	Politisch Motivierte Kriminalität-rechts	Die Täter hielten ihren Hund nicht zurück.	Ermittlungen dauern an	
4	Schwaben Nord	7119-002392-21/4	Augsburg	408 Js 119866/21	26.02.2021	Königsbrunn	1	1	223	StGB	Körperverletzung	Politisch Motivierte Gewaltkriminalität	Politisch Motivierte Kriminalität-rechts	Der Täter hat das Opfer gegen die Hüfte getreten.	Einstellung nach § 154 Abs. 1 StPO	
5	München	8512-001582-21/3	München I	112 Js 149547/21	27.02.2021	München	2	2	223	StGB	Körperverletzung	Politisch Motivierte Gewaltkriminalität	Politisch Motivierte Kriminalität-rechts	Der Täter versuchte die Opfer aus fremdenfeindlichen Motiven zu schlagen.	Ermittlungen dauern an	
6	München	8547-003640-21/0	München I	258 Js 128491/21	11.03.2021	München	1	1	223	StGB	Körperverletzung	Politisch Motivierte Gewaltkriminalität	Politisch Motivierte Kriminalität-rechts	Der Täter schubste das Opfer.	Einstellung nach § 170 Abs. 2 StPO	
7	München	8521-002655-21/3	München I	117 Js 148561/21	12.03.2021	München	2	1	223	StGB	Körperverletzung	Politisch Motivierte Gewaltkriminalität	Politisch Motivierte Kriminalität-rechts	Der Täter schlug das Opfer.	Ermittlungen dauern an	
8	Schwaben Nord	7106-004515-21/8	Augsburg	nicht zuzuordnen	13.03.2021	Augsburg	3	1	224	StGB	Gefährliche Körperverletzung	Politisch Motivierte Gewaltkriminalität	Politisch Motivierte Kriminalität-rechts	Die Täter schlugen das Opfer mit der Faust ins Gesicht.	nicht zuzuordnen	
9	München	8626-001651-21/2	München I	258 Js 156619/21	13.03.2021	München	1	1	113	StGB	Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte	Politisch Motivierte Gewaltkriminalität	Politisch Motivierte Kriminalität-rechts	Der Täter leistete Widerstand.	rechtskräftige Verurteilung	10 Monate Freiheitsstrafe mit Bewährung
10	Schwaben Nord	7104-004620-21/4	Augsburg	103 Js 126404/21	14.03.2021	Augsburg	3	1	224	StGB	Gefährliche Körperverletzung	Politisch Motivierte Gewaltkriminalität	Politisch Motivierte Kriminalität-rechts	Die Täter schlugen das Opfer mit Fäusten.	Anklage erhoben	
11	München	8521-003363-21/3	München I	117 Js 153463/21	30.03.2021	München	2	1	223	StGB	Körperverletzung	Politisch Motivierte Gewaltkriminalität	Politisch Motivierte Kriminalität-rechts	Die Täter versuchten das Opfer zu treten.	Einstellung nach § 170 Abs. 2 StPO	
12	Oberfranken	4409-001334-21/3	Hof	3600 Js 6825/21	01.04.2021	Kirchenlamitz	1	1	223	StGB	Körperverletzung	Politisch Motivierte Gewaltkriminalität	Politisch Motivierte Kriminalität-rechts	Der Täter beleidigte das Opfer fremdenfeindlich und ohrfeigte es.	Verweisung auf Privatklageweg	
13	München	8524-004524-21/3	München I	117 Js 143690/21	17.04.2021	München	1	1	224	StGB	Gefährliche Körperverletzung	Politisch Motivierte Gewaltkriminalität	Politisch Motivierte Kriminalität-rechts	Die Täter schlug das Opfer mit einem Infusionsständer aus fremdenfeindlichen Gründen.	rechtskräftige Verurteilung	7 Monate Freiheitsstrafe mit Bewährung
14	Oberfranken	4105-007565-21/9	Bamberg	2109 Js 9696/21	03.05.2021	Hirschaid	2	1	223	StGB	Körperverletzung	Politisch Motivierte Gewaltkriminalität	Politisch Motivierte Kriminalität-rechts	Der Täter gab dem Opfer eine Ohrfeige.	Verurteilung (hinsichtlich eines Täters bereits rechtskräftig)	Maßnahmen/Zuchtmittel nach Jugendrecht
15	Oberbayern Nord	1380-004398-21/1	Ingolstadt	24 UJs 4006/21	05.05.2021	Ingolstadt	0	1	223	StGB	Körperverletzung	Politisch Motivierte Gewaltkriminalität	Politisch Motivierte Kriminalität-rechts	Der Täter schlug das Opfer.	Einstellung nach § 170 Abs. 2 StPO	
16	München	8553-001370-21/4	München I	116 UJs 729519/21	22.05.2021	München	0	1	224	StGB	Gefährliche Körperverletzung	Politisch Motivierte Gewaltkriminalität	Politisch Motivierte Kriminalität-rechts	Die unbekanntem Täter beleidigten und griffen die Opfer tätlich an. Hierbei wurde eines der Opfer durch eine geworfene Flasche am Kopf verletzt.	Einstellung nach § 170 Abs. 2 StPO	
17	München	8551-003788-21/9	München I	117 Js 164578/21	30.05.2021	München	2	1	224	StGB	Gefährliche Körperverletzung	Politisch Motivierte Gewaltkriminalität	Politisch Motivierte Kriminalität-rechts	Der Täter schlägt und beleidigt das Opfer.	zu 1: Einstellung nach § 153a Abs. 2 StPO, zu 2: Einstellung nach § 154 Abs. 2 StPO	
18	München	8511-007496-21/0	München I	253 Js 169644/21	18.06.2021	München	2	1	223	StGB	Körperverletzung	Politisch Motivierte Gewaltkriminalität	Politisch Motivierte Kriminalität-rechts	Die Täter schlugen dem Opfer auf die Brust.	Anklage erhoben	
19	Oberfranken	4301-006826-21/9	Coburg	111 Js 7167/21	19.06.2021	Coburg	1	1	223	StGB	Körperverletzung	Politisch Motivierte Gewaltkriminalität	Politisch Motivierte Kriminalität-rechts	Der Täter schubste das Opfer zu Boden.	Einstellung nach § 153 a StPO	
20	München	8544-007751-21/6	München I	112 Js 194596/21	21.06.2021	München	1	1	224	StGB	Gefährliche Körperverletzung	Politisch Motivierte Gewaltkriminalität	Politisch Motivierte Kriminalität-rechts	Der Täter versuchte das Opfer mit einem Besenstiel zu schlagen.	Ermittlungen dauern an	
21	Oberbayern Nord	1201-013790-21/0	München II	35 UJs 25771/21	27.06.2021	Markt Indersdorf	0	1	224	StGB	Gefährliche Körperverletzung	Politisch Motivierte Gewaltkriminalität	Politisch Motivierte Kriminalität-rechts	Der Täter schlug das Opfer.	Einstellung nach § 170 Abs. 2 StPO	
22	München	8511-008841-21/1	München I	117 UJs 737694/21	18.07.2021	München	0	1	224	StGB	Gefährliche Körperverletzung	Politisch Motivierte Gewaltkriminalität	Politisch Motivierte Kriminalität-rechts	Der Täter schlug auf das Opfer ein. Dabei wurde das Opfer leicht verletzt.	Einstellung nach § 170 Abs. 2 StPO	
23	Mittelfranken	5435-016989-21/0	Nürnberg-Fürth	405 Js 63348/21	19.07.2021	Nürnberg	1	1	223	StGB	Körperverletzung	Politisch Motivierte Gewaltkriminalität	Politisch Motivierte Kriminalität-rechts	Der unbekanntem Täter würgte das Opfer.	Einstellung nach § 206 a StPO	
24	München	8545-010564-21/9	München I	noch nicht vergeben	19.07.2021	München	0	1	223	StGB	Körperverletzung	Politisch Motivierte Gewaltkriminalität	Politisch Motivierte Kriminalität-rechts	Die unbekanntem Täterin schlug das Opfer.	noch nicht bei Staatsanwaltschaft anhängig	
25	München	8551-004516-21/3	München I	116 Js 211665/21	23.07.2021	München	1	4	223	StGB	Körperverletzung	Politisch Motivierte Gewaltkriminalität	Politisch Motivierte Kriminalität-rechts	Der Täter verletzte das Opfer durch einen festen Griff an dessen Handgelenk.	Antrag auf Erlass eines Strafbefehls	
26	München	8542-009343-21/9	München I	noch nicht vergeben	31.07.2021	München	1	2	224	StGB	Gefährliche Körperverletzung	Politisch Motivierte Gewaltkriminalität	Politisch Motivierte Kriminalität-rechts	Der Täter schlug seinen Kopf gegen die Stirn des Opfers.	noch nicht bei Staatsanwaltschaft anhängig	
27	München	8512-007029-21/8	München I	noch nicht vergeben	01.08.2021	München	3	5	224	StGB	Gefährliche Körperverletzung	Politisch Motivierte Gewaltkriminalität	Politisch Motivierte Kriminalität-rechts	Die Täter verletzten die Opfer mit einem Fahrrad.	noch nicht bei Staatsanwaltschaft anhängig	
28	Unterfranken	6203-005792-21/7	Schweinfurt	4 Js 10779/21, 23 Js 10882/21	03.08.2021	Bad Kissingen	2	2	223	StGB	Körperverletzung	Politisch Motivierte Gewaltkriminalität	Politisch Motivierte Kriminalität-rechts	Der Täter verletzte das Opfer.	Einstellung nach § 170 Abs. 2 StPO und gerichtliche Erledigung	
29	München	8514-013292-21/0	München I	116 Js 170720/21	09.08.2021	München	1	1	224	StGB	Gefährliche Körperverletzung	Politisch Motivierte Gewaltkriminalität	Politisch Motivierte Kriminalität-rechts	Der Täter schlug das Opfer aus fremdenfeindlichen Gründen mit einer Tasche.	Ermittlungen dauern an	
30	München	8552-004220-21/0	München I	116 Js 195970/21	13.08.2021	München	1	1	223	StGB	Körperverletzung	Politisch Motivierte Gewaltkriminalität	Politisch Motivierte Kriminalität-rechts	Der Täter schlug das Opfer.	Einstellung nach § 170 Abs. 2 StPO	
31	Oberfranken	4380-004173-21/7	Coburg	106 Js 8890/21	14.08.2021	Neustadt b.Coburg	2	2	223	StGB	Körperverletzung	Politisch Motivierte Gewaltkriminalität	Politisch Motivierte Kriminalität-nicht zuzuordnen	Der Täter schlug das Opfer nach vorangegangenen Beleidigungen leicht ins Genick. Hierbei wurde niemand verletzt.	Einstellung nach § 170 Abs. 2 StPO	
32	München	8525-007305-21/1	München I	262 Js 204013/21	14.08.2021	München	2	1	224	StGB	Gefährliche Körperverletzung	Politisch Motivierte Gewaltkriminalität	Politisch Motivierte Kriminalität-rechts	Der Täter schlug das Opfer mit einer Weinflasche. Das Opfer wurde leicht verletzt.	Einstellung nach § 154 Abs. 1 StPO	

Polizeipräsidium/BLKA	Aktenzeichen	Staatsanwaltschaft	Az. Staatsanwaltschaft	Tattag	Ort	Täteranzahl	Opferanzahl	Paragraph	Gesetz	Norm	Deliktsqualität	Phänomenbereich	Kurzschverhalt	Verfahrensstand	Verurteilung mit Strafmaß
München	8516-005775-21/9	München I	112 UJs 727879/21	11.06.2021	München	1	1	223	StGB	Körperverletzung	Politisch Motivierte Gewaltkriminalität	Politisch Motivierte Kriminalität-rechts	Der Täter versuchte das Opfer zu schlagen.	Ermittlungen dauern an	
Schwaben Süd/West	7417-005374-21/1	Memmingen	404 Js 1845/21	13.08.2021	Ofterschwang	1	1	223	StGB	Körperverletzung	Politisch Motivierte Gewaltkriminalität	Politisch Motivierte Kriminalität-religiöse Ideologie	Der Täter schlug das Opfer.	Ermittlungen dauern an	

Lfd. Nr.	Polizeipräsidium	Aktenzeichen	Staatsanwaltschaft	Az. Staatsanwaltschaft	Tattag	Ort	Täteranzahl	Paragraph	Gesetz	Norm	Verfahrensstand	Verurteilung mit Strafmaß
1	München	8556-000157-21/6	München I	117 Js 212388/21	03.02.2021	München	1	130	StGB	Volksverhetzung	Einstellung nach § 170 Abs. 2 StPO	
2	Niederbayern	2211-002127-21/3	Passau	12 UJs 2239/21	12.02.2021	Neuburg a.Inn	0	130	StGB	Volksverhetzung	Einstellung nach § 170 Abs. 2 StPO	
3	Oberbayern Süd	1680-000866-21/2	München I	112 Js 122440/21	16.02.2021	München	1	130	StGB	Volksverhetzung	Ermittlungen dauern an	
4	München	8644-001681-21/7	Generalstaatsanwaltschaft München (ZET)	510 UJs 294/21	25.03.2021	München	0	130	StGB	Volksverhetzung	Ermittlungen dauern an	
5	München	8642-001089-21/5	München I	115 UJs 729017/21	14.04.2021	München	0	130	StGB	Volksverhetzung	Einstellung nach § 170 Abs. 2 StPO	
6	Oberfranken	4301-005048-21/0	Coburg	211 UJs 679/22	06.05.2021	Coburg	0	130	StGB	Volksverhetzung	Einstellung nach § 170 Abs. 2 StPO	
7	Mittelfranken	5710-003629-21/5	Nürnberg-Fürth	805 UJs 194309/21	06.05.2021	Nürnberg	0	126	StGB	Androhung von Straftaten	Einstellung nach § 170 Abs. 2 StPO	
8	Schwaben Süd/West	7480-002454-21/9	Kempten	310 UJs 4239/21	07.05.2021	Kempten (Allgäu)	0	130	StGB	Volksverhetzung	Einstellung nach § 170 Abs. 2 StPO	
9	Oberpfalz	3212-013713-21/0	Regensburg	302 UJs 71913/21	12.05.2021	Regensburg	0	130	StGB	Volksverhetzung	Einstellung nach § 170 Abs. 2 StPO	
10	Oberbayern Süd	1413-012019-21/1	Traunstein Zweigstelle Rosenheim	nicht zuzuordnen	02.06.2021	Rosenheim	0	130	StGB	Volksverhetzung	nicht zuzuordnen	
11	Unterfranken	6303-008118-21/8	Würzburg	701 Js 19503/21	21.06.2021	Dettelbach	1	130	StGB	Volksverhetzung	Ermittlungen dauern an	
12	Oberbayern Süd	1515-007436-21/5	Traunstein	nicht zuzuordnen	26.06.2021	Mühlendorf a.Inn	0	130	StGB	Volksverhetzung	nicht zuzuordnen	
13	Oberbayern Süd	1580-003959-21/1	Traunstein	nicht zuzuordnen	05.07.2021	Kraiburg a.Inn	0	130	StGB	Volksverhetzung	nicht zuzuordnen	
14	Mittelfranken	5123-006720-21/2	Ansbach	nicht zuzuordnen	13.11.2021	Weißenburg i.Bay.	0	185	StGB	Beleidigung	nicht zuzuordnen	
15	Mittelfranken	5511-009269-21/9	Nürnberg-Fürth	353 UJs 183677/22	16.11.2021	Röthenbach a.d.Pegnitz	0	241	StGB	Bedrohung	Einstellung nach § 170 Abs. 2 StPO	

Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

—————

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen zur Verfügung.